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MÝDLAŘINA - PEVNÉ MÝDLO CP

náplň webináře: vaření pevného mýdla v teorii a praxi - proces saponifikace za studena (CP) se
zaměřením na jeho jednotlivé fáze a jejich vliv na výsledný produkt, bezpečnostní opatření a příprava
receptu

výroba tří mýdlových hmot:

toaletní mýdlo dle základního receptu „25“●

olivové mýdlo barvené výtažkem z kamejníku barvířského (Alkanna Tinctoria)●

sprchové mýdlo s kozím mlékem a měsíčkem lékařským●

suroviny:

kokosový tuk 750 gr.●

palmový tuk 250 gr.●

vepřové sádlo 250 gr.●

olivový olej tresťový (pomace) 1000 gr., z toho 200 gr. jako macerát kořenu alkanny●

slunečnicový olej high linoleic (s vysokým obsahem kyseliny linolové) 250 gr.●

řepkový olej 500 gr.●

destilovaná voda 1 l●

hydroxid sodný 400 gr.●

květy měsíčku lékařského●

kořen kamejníku barvířského●

nástroje:

digitální váha●

ochranné brýle●

ochranné rukavice●

hrnec o objemu cca. 2,5 - 3 l, vyšší forma, nerezový nebo smaltovaný (s nepoškozeným povrchem!)●

vařečka plastová, stěrka plastová, naběračka, plastová nebo nerezová●

nádoba na rozmíchání louhu z tepelně odolného plastu s úchytem o objemu cca. 1 l●

sítko plastové jemné●

lžíce polévkové nerezové●

ponorný mixér●

nádoba plastová o objemu 0,5 l●

jednotlivé a blokové formy na syrovou mýdlovou hmotu o celkovém objemu 4,5 litru●

Před přípravou mýdla z pracovní plochy a jejího okolí odstraňte potraviny, nasaďte si pracovní
rukavice a ochranné brýle. Hydroxid, louh i surová mýdlová hmota jsou žíraviny, při práci s nimi z
místnosti vylučte děti i zvířata. Při potřísnění místo opláchněte dostatečným množství vody, při
zasažení oka vyhledejte lékaře. Hydroxid uchovávejte mimo dosah dětí označený tak, aby nemohlo
dojít k záměně.

webinární podklady

http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=mydlarina:podklady_cp
http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/


Wiki přírodní domácí kosmetiky - http://domacikosmetika.passhaus.at/ - licence: CC Attribution-Noncommercial 3.0 Unported 2 / 21

PEVNÉ MÝDLO PŘIPRAVENÉ METODOU ZA STUDENA - COLD
PROCESS (CP)

WEBINÁRNÍ PODKLADY

poslední aktualizace: listopad 2014

PŘÍRODNÍ MÝDLO

Mýdlo tvoří sodné a/nebo draselné soli mastných kyselin, vzniká reakcí hydroxidu sodného (pevné,
kostkové mýdlo) nebo hydroxidu draselného (mýdlová pasta pro přípravu tekutého mýdla) s
rostlinnými a případně i živočišnými tuky, oleji a másly a v nich obsaženými triglyceridy (=molekuly
trojmocného alkoholu glycerolu, jehož alkoholové skupiny -OH byly nahrazeny organickými
karboxylovými mastnými kyselinami s funkční skupinou - COOH). Tomuto procesu se říká saponifikace.

V porovnání s konvenčním průmyslově produkovaným mýdlem se přírodní mýdla vyznačují přirozeně
vysokým obsahem glycerinu z použitých olejů, másel a tuků, který zajišťuje lepší hospodaření s vodou.
Domácí mýdla obsahují oproti konvenčním také nesaponifikované lipidy, ty nahrazují v pokožce část
odmytého kožního seba. Přírodní mýdlo omezí vznik pocitu napjaté kůže a kůži změkčí.

Jaké tuky použijeme, takové mýdlo získáme! Jednotlivé mastné kyseliny obsažené v tucích mají různě
dlouhé řetězce, které se navíc vyznačují nestejným množstvím zdvojených vazeb, což se všechno
projevuje v jejich odlišném chování na povrchu pleti. Také ostatní doprovodné látky obsažené v
kvalitních tucích, které nesaponifikují, nereagují s hydroxidem, se mohou na pleti pozitivně odrazit,
jedná se zejména o tocopheroly (vit. E), lecitin, skvalan.

Jakkoli šetrné, mýdlo zůstává mýdlem. Nepatří na sliznici (stejně jako kterýkoli jiný tenzid), v očích
pálí. Ačkoli se při používání přírodních mýdel na vlastní kůži přesvědčíte, že se Vaše pokožka výrazně
méně vysušuje a spotřeba hydratačních lotion významně snižuje, nic z toho není důvodem používat
mýdlo častěji, než je nezbytně nutné. Co své pokožce neodeberete, to jí nemusíte - značně
nešikovněji, než se umí ona sama o sebe postarat - vracet <3

a. proces saponifikace v teorii

b. příprava mýdlového receptu

c. louh

d. lipidy

e. vaření mýdla v praxi

f. základní recepty

g. hotové mýdlo

http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=saponifikace
http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=mydlovy_recept
http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=louh
http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=lipidy
http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=vareni_mydla
http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=zakladni_recepty
http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=hotove_mydlo
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A. PROCES SAPONIFIKACE

Do procesu zmýdelnění (tj. saponifikace) vstupují obecně řečeno estery (= chemické spojení alkoholu
a karboxylové kyseliny), konkrétně přírodní tuky rostlinného i živočišného původu složené z
triglyceridů mastných kyselin. Molekulu triglyceridu tvoří tři, ať už stejné nebo různé, nasycené nebo
nenasycené, mastné kyseliny s délkou řetězce nejčastěji mezi 12 a 20 uhlíkovými atomy, navázané
na molekulu trojmocného alkoholu glycerolu vždy v místě, ve kterém byla odštěpena alkoholová
skupina -OH. Karboxylové kyseliny s takto dlouhými řetězci nazýváme podle jejich haptických
vlastností kyselinami mastnými, chrakterizuje je karboxylová skupina -COOH na jednom konci
molekuly.

o mastných kyselinách se dočtete více → zde

Cílem zmýdelnění je oddělení mastných kyselin od glycerolu a obsazení takto uvolněné vazby
atomem sodíku (v případě pevného mýdla, draslíku v případě mýdlové pasty pro přípravu mýdla
tekutého).

Mastné kyseliny jsou slabými kyselinami, jejich vůle k chemickým reakcím je jen malá. Pro výrobu
sodné soli mastné kyseliny potřebuje látku, která se naopak do této reakce silně tlačí, musíme volit
silnou zásadu. Navíc potřebujeme pro molekulu mýdla sodík. Pro saponifikaci proto volíme hydroxid
(velmi silná zásada) sodný.

Nyní musíme obě reakční složky (na jedné straně tuk a na straně druhé hydroxid sodný) velmi dobře
promíchat, obklopit každou molekulu triglyceridu ze všech stran reakce chtivými sodnými a
hydroxidovými ionty. K tomu nám poslouží na prvním místě louh, vodný roztok hydroxidu sodného
(resp. v případě přípravy mýdlové pasty hydroxidu draselného), ve kterém jsou jeho molekuly
disociované na ionty sodné a hydroxidové a jsou tudíž významně pohyblivější. Následně reakci
napomáháme emulgací směsi vysokou odporovou silou, k tomu použijeme ponorný mixér.

Hydroxid sodný i draselný jsou silné žíraviny, při práci s nimi dodržujte bezpodmínečně následující
bezpečnostní zásady:

Hydroxid ukládejte mimo dosah dětí a výrazně označený, aby nemohlo dojít k záměně.●

Chraňte se pracovním oblečením, používejte pracovní rukavice (nevhodné jsou latexové) a ochranné●

brýle.
Nevdechujte páry uvolňující se při rozpouštění hydroxidu ve vodě, zajistěte odvětrávání.●

Při potřísnění hydroxidem, louhem nebo mýdlovou hmotou omyjte místo dostatečným množstvím●

vody, pokud je zasaženo oko, vypláchněte dobře vodou a vyhledejte ihned lékaře.
Při výrobě mýdla odkliďte z pracovní plochy a jejího okolí potraviny. Nástroje, které přicházejí do●

kontaktu s hydroxidem, louhem nebo surovým mýdlem již nepoužívejte pro přípravu potravin.
Během výroby mýdla ze svého okolí vylučte jak děti, tak zvířata.●

http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=mastne_kyseliny
http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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B. PŘÍPRAVA MÝDLOVÉHO RECEPTU

i. PRAVIDLO 50/50

Základní zásadou kombinování rostlinných tuků je používání polovičního množství (v pokojové teplotě)
pevných tuků, polovičního množství tuků tekutých. Na první pohled se může zdát, že se toto pravidlo
týká pouze mýdel pevných a že jeho smyslem je docílit pevného kostkového mýdla, smysl tohoto
pravidla je však hlubší. Pevné rostlinné tuky se vyznačují vysokým obsahem stabilních, nasycených
mastných kyselin nepodléhajících rychlé oxidaci, jejich vysoký podíl v celkovém množství tuků tak
zajišťuje stabilní, nežluknoucí mýdlo. Tuto charakteristiku tuků vyčteme z tzv. jodového čísla a při
plánování receptu hledíme na to, aby vážený průměr jodových čísel použitých tuků nepřesáhl hodnotu
jodového čísla olivového oleje (tj. 84).

ii. PĚNIVÉ TUKY

Za pěnivé označujeme tyto rostlinné tuky: kokosový, palmojádrový a babassu, přičemž největší
bubliny, nicméně na příliš stabilní pěnu, tvoří kokosový tuk, babassu tvoří bubliny nejmenší, ovšem
pěna je velice hebká a stabilní, palmojádorvý tuk je někde uprostřed. Pěnivé tuky v celkovém
mnnožství tuků obvykle zaujímají cca. 20 - 30% a málokdy přesahují 40%, protože zejména nejlevnější
z nich, kokosový tuk, bývá v mýdle někdy vnímán jako vysušující.

Pěnivost mýdla podporuje ricínový olej, který se za tímto účelem dávkuje nejčastěji 3 - 5% celkového
množství tuků. Do pevných mýdel bývají přidávány další přísady zlepšující pěnivé vlastnosti (např.
mastek), které však do mýdlové pasty není možné zapracovat. Tekuté mýdlo (draselné soli mastných
kyselin) je již samo ze své podstaty o něco pěnivější, než mýdlo pevné (sodné soli mastných kyselin),
lepší pěnivosti dosáhneme v tvrdé vodě také použitím kyseliny citrónové - vzniklý citrát draselný
pomáhá blokovat volné vápenaté a hořečnaté ionty zodpovědné za horší mycí vlastnosti mýdel v
tvrdé vodě.

iii. SPECIAL EFFECTS

kyselina citrónová: používáme pokud bude mýdlo používáno v tvrdé vodě, zejména, pokud se jedná o
mýdlo na mytí vlasů, koncentrace obvykle 3 - 5%. Kyselina citrónová se rozpouští v tekutině ještě
před přidáním hydroxidu, reeaguje s hydroxidem a tvoří citrát sodný (resp. draselný) - její množství
proto musíme zohlednit také při výpočtu potřebného množství hydroxidu (1 gr. kyseliny citrónové
potřebuje k reakci 0,801 gr. KOH či 0,571 gr. NaOH)

ricínový olej: zvyšuje pěnivost, koncentrace obvykle do 5%

cukr: zpevňuje pěnu, koncentrace cca. 1 - 2 PL na 1 kg celkového množství tuků

iiii. MNOŽSTVÍ TEKUTINY

Obvyklé množství tekutiny pro rozpuštění hydroxidu (louh), činí 1/3 celkového množství tuků, resp.
dvojnásobek váhy hydroxidu. Mýdlové kalkulačky uvádějí rozmezí 28 - 38% celkového množství tuků.

Pokud do receptu přidáváme mléčné (živočišné i rostlinné) produkty, odečítáme jejich váhu od
množství tekutiny pro rozpuštění hydroxidu, pokud používáme solanku, musíme váhu rozpuštěné soli
také zohlednit a použít tekutiny více (tj. nahradit váhu soli - nasycená solanka obsahuje cca. 26%
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NaCl, tj. 1 litr solanky váží cca. 1350 gr., nasycený vodný roztok soli z mrtvého moře obsahuje o něco
nižší procento solí).

Tekutinu je také radno redukovat, pokud v receptu pracujeme s výrazně menším podílem pevných
tuků, než je doporučená polovina. Nicméně nikdy s množstvím vody určené pro rozpuštění hydroxidu
nejdeme pod poměr 1:1 s hydroxidem.

V případě přípravy tekutých mýdel bývá naopak podíl vody navýšen na 1/2 celkového množství tuků a
to v případě, když má být mýdlová pasta používána bez dalšího ředění, např. tradiční severská
mýdlová pasta ze lněného oleje na ošetření dřevěných povrchů, nebo orientální „Savon Noir“ z
olivového oleje a černých oliv užívaná v tureckých lázních hammam.

v. PŘETUČNĚNÍ (super fat, überfettung)

Pevná mýdla bývají přetučněna 5 - 10% olejů, tekutá mýdla příliš nepřetučňujeme, při ředění s vodou
by se nezreagovaný olej usadil na hladině. Při výpočtu pracujeme s 1 - 3% přetučněním.

vi. MÝDLOVÉ KALKULAČKY

http://www.soapcalc.net/calc/SoapCalcWP.asp: obsahuje širokou škálu rostlinných i živočišných tuků,
neobsahuje kyselinu citrónovou (AJ)

http://www.naturseife.com/Seifenrechner/default.htm: menší spektrum tuků, nicméně i kyselina
citrónová (NJ)

http://calc.mendrulandia.net/?lg=en: spíše méně olejů, velká škála přídatných látek včetně kyseliny
citrónové

K mýdlovým kalkulačkám dostupným volně na internetu přidávám vlastní, zohledňující všechny mnou
používané postupy a suroviny. Saponifikační čísla přebírám od soapcalc.

Excelový soubor připravený ke stáhnutí nebo otevření online: Ame-ina mýdlová kalkulačka

Návod na použití: vyplňujte shora dolů a zleva doprava, tedy v opačném pořadí, než jak čteme psaný
text. Vyplňujte pouze modře psaná pole.

Vyplň v tabulce „1. TUKY“ v sloupci „E“ množství tuků a mastných kyselin v gramech. V ostatních1.
polích sloupce E musí zůstat nula.
Uveď v tabulce „2. HYDROXIDY“ v receptu plánovaný (2.) procentuální podíl hydroxidu sodného a2.
draselného a (3.) jejich koncentraci .
V tabulce „3. PŘETUČNĚNÍ“ uveď procento, o kolik má mýdlo obsahovat více tuku, než je zapotřebí3.
k saponifikaci.
Vyplň v tabulce „4. TEKUTINA“ složení tekutiny pro přípravu louhu jako procentuální podíl k4.
celkovému množství tuků.
V červených polích tabulek „1. TUKY“ a „4. TEKUTINA“ odečti potřebné množství hydroxidu5.
sodného, hydroxidu draselného a tekutiny pro přípravu louhu. Recept si vytiskni (nastav rozměr
papíru A4 na šířku).

vii. SEIFENWIKI

http://wiki.naturseife.com/index.php?title=Hauptseite

http://www.soapcalc.net/calc/SoapCalcWP.asp
http://www.naturseife.com/Seifenrechner/default.htm
http://calc.mendrulandia.net/?lg=en
http://domacikosmetika.passhaus.at/lib/exe/fetch.php?media=ame_mydlova_kalkulacka.xls
http://wiki.naturseife.com/index.php?title=Hauptseite
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C. LOUH

Mýdlový louh je vodným roztokem hydroxidu sodného nebo draselného ve vodě nebo jiné vhodné,
vodné tekutině. Nejvyšší koncentraci, kterou pro přípravu mýdla používáme, je 1:1 - 1 díl hydroxidu
na 1 díl vody. Při přípravě louhu dodržujeme tyto zásady:

používáme dobře vychlazenou tekutinu (jako každé, i toto pravidlo má výjimky, na které výslovně●

upozorním v textu),
sypeme odvážený hydroxid za stálého míchání do celého množství tekutiny po částech, vždy●

počkáme, dokud se nerozpustí,
odvracíme obličej, nevdechujeme vznikající páry - LEPTAJÍ! a staráme se o odvětrávání (otevřené●

okno, odsavač par).

Louh je silnou zásadou, narušuje povrch některých materiálů. Pro výrobu mýdla proto nepoužíváme
nádobí s povrchovou antiadhezivní úpravou (teflon a pod.) a hliníkové nebo železné nádobí. Naopak
vhodné jsou nádoby a nástroje smaltované (bez prasklin a bez poškozeného povrchu), nerezové, ze
silikonu, glazované keramiky, porcelánu a z umělých hmot.

i. HYDROXID

V současnosti volíme pro přípravu mýdla nejpřímější cestu - reakci vápenného nebo draselného
hydroxidu s mastnými kyselinami rostlinných másel a olejů. Díky znalosti molární hmotnosti a čistoty
použitého hydroxidu a díky analýzám lipidů prozrazujícím charakteristickou strukturu mastných
kyselin jednotlivých rostlinných másel a tuků je snadné spočítat potřebné množství surovin tak, aby
ve výsledku nepřebýval nezreagovaný, v sůl neproměněný, žíravý hydroxid ani vysoký podíl lipidů
snižujících mycí schopnosti mýdla.

Použitím hydroxidu sodného (NaOH) získáváme mýdlo pevné, použitím hydroxidu draselného (KOH)
mýdlovou pastu, kterou je možné následně ředit na tekuté mýdlo. Oba hydroxidy je možné také
kombinovat, smysl to má zejména, pokud cíleně ovlivňujeme vlastnosti výsledného produktu.
Konkrétním příkladem je mýdlo na holení - podíl hydroxidu draselného dodá vyšší pěnivost, protože
draselné mýdlo je ve vodě lépe rozpustné.

Při nákupu hydroxidu hledíme na jeho koncentraci, kterou musíme zohlednit při výpočtu konkrétního
mýdlového receptu. Hydroxid draselný (KOH) bývá k dostátní nejčastěji v 90% koncentraci, zbytek do
100% obvykle tvoří voda, je silně hydroskopický. Hydroxid skladujeme dobře uzavřený mimo dosah
dětí a zvířat a označený, aby nedošlo k záměně. Jak hydroxid sodný, tak i draselný jsou k dostání buď
ve formě šupinek, nebo drobných perliček, jsou bílé barvy.

Saponifikační číslo konkrétního tuku určuje kolik gramů hydroxidu potřebujeme na zmýdelnatění 1
gramu tohoto tuku, přičemž s jedním triglyceridem mastných kyselin tuků reagují modelově 3
molekuly hydroxidu. Pro určení potřebného množství hydroxidu je proto třeba znát charakteristickou
strukturu mastných kyselin použitých tuků a současně molární hmotnost použitého hydroxidu. Poměr
saponifikačních čísel jednoho tuku pro hydroxid draselný a hydroxid sodný je roven poměru jejich
molekulární hmotnosti:

saponifikační číslo KOH : saponifikační číslo NaOH = 1,402855

http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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Pro naše potřeby stačí přesnost na tři desetinná místa, použijeme tedy 1,403.

ii. VODA

Vhodná je voda měkká - destilovaná, pramenitá, ale i čerstvá dešťová, některé vody termální či
minerální, luxusem je voda květová - hydrolát (hydrosol), která do složení přípravku přinese také další
účinné látky. Pro vaření mýdla můžeme beze všeho použít také bylinné odvary.

HYDROLÁT

Hydrolát (květová voda, hydrosol) vzniká nejčastěji jako vedlejší produkt při destilaci rostlin vodní
parou. V průběhu destilace se oddělí látky rozpustné v tucích (esenciální oleje) a látky rozpustné ve
vodě, které do vody přecházejí. Je to „voda”, která obsahuje bioaktivní látky z destilované rostliny.
Tyto látky ve vodě působí energeticky podobně jako energie rostlin v Bachových esencích. Při jejich
používání se nemusíme obávat aplikace přímo na kůži, ani není třeba je dále ředit. Jsou tak jemné, že
s nimi můžeme pečovat jak o malé děti a gravidní ženy, tak o staré lidi, můžeme je mezi sebou míchat,
dokonce se dají používat i při vaření.Hydroláty lze používat pro každodenní péči o obličej, tělo a vlasy,
na obklady a k vlastní výrobě přírodní kosmetiky.

více o hydrolátech a možnosti jejich domácí výroby se dočtete -> zde

MLÉKO

Mléko je tradiční surovinou používanou při péči o pleť, pověstné jsou zejména mléčné koupele. Mléko
je možné použít pro přípravu louhu, a to jak mléka rostlinná (ovesné, mandlové, sojové, rýžové
apod.), tak živočišná, mléka čerstvá, nebo ve formě dehydrovaného prášku. Hydroxid se postará o
denaturalizaci komplexních organických sloučenin a proto významně sníží riziko kazivosti, mýdlovou
pastu z mléka však skladujeme raději v chladu a temnu a počítáme s kratší trvanlivostí, než je obvyklý
cca. 1 rok.

Mléko buď před použitím dobře vychladíme, příp. zmrazíme v tvořítkách na led (redukujeme tak
ztmavnutí mýdlové pasty), nebo připravíme louh 1:1 s vodou a zbytek tekutiny doplníme ve formě
mléka pokojové teploty do emulgované mýdlové hmoty.

SOLANKA

Solanka je nasyceným vodním roztokem kuchyňské, příp. mořské soli. Chlorid sodný - NaCl,
kuchyňská sůl, v pleti váže vodu, snižuje ovšem pěnivost mýdla. Záleží na pořadí - nejprve ve vodě
rozpouštíme sůl, teprve poté hydroxid. Při přípravě louhu mícháme solanku i s čistou vodou nebo pro
nalévání louhu do směsi rozpuštěných tuků bezpodmínečně použijeme jemného vlasového sítka - při
rozpouštění hydroxidů v nasyceném solném roztoku část soli zpětně krystalizuje a je nutné zajistit,
aby se do směsi olejů nedostalo ve vodě nerozpuštěné zrnko hydroxidu, toto by se již nerozpustilo ani
by dostatečně nereagovalo s mastnými kyselinami, v hotovém mýdle by tento kousek nebezpečné
žíraviny zůstal nedotčený 

Sůl zvyšuje tvrdost mýdla, je proto dobré použít více tekutých tuků oproti pevným, než obvykle, příp.
se při množství vody držet horní hranice.

ROSTLINNÝ MATERIÁL

Při přípravě pevných mýdel je možné za tekutinu použít široké spektrum rostlinných materiálů, od
ovocných, zeleninových a bylinných (aloe vera gel) šťáv, bylinných nálevů (čaje) až po (převařené,

http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=hydrolaty
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alkoholu zbavené) pivo, víno a mixované ovoce a zeleninu. Pro přípravu mýdlových past je třeba volit
pouze mezi surovinami neobsahují pevné mikročástečky projevující se zakalením tekutiny.

iii. DALŠÍ PŘÍSADY

cukr●

med●

kyselina citrónová - pro mýdla určená pro použití v tvrdé vodě, vzniklý citrát sodný ochotně reaguje●

s vápenatými a hořečnatými ionty v tvrdé vodě a blokuje vznik vápenatých, ve vodě nerozpustných
solí mastných kyselin usazujících se s oblibou na sanitě. Obvyklá koncentrace 2 - 5 % celkového
množství lipidů - POZOR! KYSELINA CITRÖNOVÁ REAGUJE S HYDROXIDEM, její saponifikační číslo je
0,571 NaOH. Kyselinu citrónovou rozpouštíme v tekutině PŘED přidáním hydroxidu.
hedvábí - pro pevnější, krémovější pěnu, v koncentraci 0,2 - 0,5 % mýdlové hmoty, hedvábná vlákna●

se rozpouštějí v hodně teplém louhu, existuje však i v tekuté (1 - 5 % celkového množství tuku) a v
práškové formě
vlna - „hedvábí pro chudé“, stejné dávkování, stejný postup●
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D. LIPIDY

Jsou základní složkou všech ochranných přírodních kosmetických produktů. Kožní bariéra se nazývá
také lipidní ochranná vrstva - nejvyšší buněčné vrstvy pokožky složené ze zrohovatělých kožních
buněk jsou prokládány „membránami“ lipidů emulgovaných s vodou zajišťujících ochranu,
neprostupnost, voděodolnost. Z vnějšku jim můžeme napomoci dodáním dalších lipidů - rostlinných
tuků, olejů a másel či vosků.

Není olej jako olej, každý se na pleti a ve vlasech chová jinak. Hlavním důvodem je spektrum
mastných kyselin, poměr mezi obsahem nasycených a nenasycených mastných kyselin, odlišnou
délkou řetězců a počtem nenasycených, znásobených vazeb. Čím kratší uhlíkový řetězec, tím rychleji
je molekula na povrchu kůže rozštěpená, tím rychleji se vsakuje. Naopak, dlouhé uhlíkové řetězce se
hůře roztírají a o co déle trvá jejich rozštěpení, o to déle pleť chrání. V kosmetických přípravcích tuky s
odlišnou délkou mastných kyselin kombinujeme tak, abych po celou dobu nanesení do pleti doplňovali
lipidy a aby se po celou dobu lipidy postupně štěpily a postupně vsakovaly do pokožky.

více o mastných kyselinách najdete -> tady

Rostlinné tuky dostaneme v různé kvalitě:

RAFINOVANÉ oleje jsou získávané extrakcí za využití vysokých teplot a organických rozpouštědel. Za●

vysokých teplot však vzniká řada páchnoucích či toxických látek. Tyto látky spolu se zbytky
rozpouštědla se musí odstranit tzv. rafinací. Zároveň se však odstraní i všechny látky, vyskytující se
v oleji ve stopových množstvích. Nemusí platit, že každý rafinovaný olej je podřadný, rafinace
prodlužuje oxidační stabilitu, trvanlivost tuku. Určitě jsou ale všechny oleje získané z méně
kvalitních či podřadných surovin (nazralost, hniloba, napadení škůdcem apod.) rafinovány.
NATIVNÍ oleje jsou protikladem k rafinovaným, jsou ponechány tak, jak byly vylisovány. Obsahují v●

oleji rozpustné vitaminy, přítomné v původní rostlinné surovině (hlavně vitamin E = tocopheroly),
cenné nenasycené mastné kyseliny a další živiny.
PANENSKÝ olej = lisovaný za studena, tj, bez přidání tepla. To je ovšem označení relativní -●

samotným lisováním, zmáčknutím vzniká nutně podle charakteru suroviny menší či větší teplo, v
konkrétních případech se jedná až o teplotu 170 stupňů Celsia.
LÉKOPISNÁ KVALITA - odpovídá požadavkům českého, příp. evropského lékopisu pro výrobu léčivých●

a pomocných látek, pro výrobu a přípravu léčivých přípravků a pro jejich zkoušení a skladování.
POTRAVINÁŘSKÁ KVALITA - odpovídá potravinářským normám, které jsou často lépe definované, než●

nároky na kosmetickou surovinu.

i. SKUPINY TUKŮ

Při přípravě nových mýdlových receptů je užitečné roztřídění tuků do skupin podle obsahu mastných
kyselin:

PĚNIVÉ TUKY: vysoký obsah kyselin s kratšími nasycenými řetězci (kaprylová, kaprinová, laurinová,1.
myristová): kokosový tuk, palmojádrový tuk (neplést s palmovým tukem), tuk babassu. Tyto tuky
mýdlu dodávají pevnost a hodně pěny charakterizované velkými bublinami, mohou však případně
pokožku citelně vysušovat. Pěnivé tuky tvoří obvykle 20-30 % celkového množství tuků v receptu.
PEVNÉ ŽIVOČIŠNÉ TUKY A ROSTLINNÁ MÁSLA: vysoký obsah kyselin s delšími nasycenými řetězci2.

http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=mastne_kyseliny
http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/


Wiki přírodní domácí kosmetiky - http://domacikosmetika.passhaus.at/ - licence: CC Attribution-Noncommercial 3.0 Unported 10 / 21

(palmitová, stearová): palmový tuk, bambucké máslo, mangové máslo, kakaové máslo, máslo
cupuacu a tuky živočišného původu. Tyto tuky zajišťují stabilnější pěnu a dodávají mýdlu tvrdost.
STABILNÍ OLEJE: vysoký obsah kyseliny olejové (mononenasycená mastná kyselina s řetězcem s 183.
uhlíkovými atomy, C 18:1): olivový olej, marulový olej, makadamiový olej, bambucký olej a
bodlákový (světlice barvířská) a slunečnicový olej ve variantě high oleic = s vysokým obsahem
kyseliny olejové. Tyto tuky mýdlu neubírají na pevnosti, jsou k pokožce velmi šetrné, nevysušují.
Mýdla připravená výhradně z těchto tuků téměř nepění, nicméně za vhodných skladovacích
podmínek (sucho, cirkulace vzduchu, bez slunečního ozáření) dobře odolávají žluknutí.
VÝŽIVNÉ OLEJE: vysoký obsah kyseliny olejové a současně znatelný obsah kyseliny linolové:4.
lískooříškový lej, mandlový olej, meruňkový olej, arganový olej, avokádový olej, rýžový olej,
sezamový olej, řepkový olej (“canola“, bez obsahu jedovaté kyseliny erukové). Tyto tuky mýdla
změkčují a mírně urychlují žluknutí, je zapotřebí je stabilizovat pěnivými a/nebo pevnými tuky a
másly. Mýdla s obsahem výživných olejů jsou k pokožce velmi šetrná, používáme je do sprchových
a pleťových mýdel.
ÚČINNÉ OLEJE: s vysokým obsahem dvojnásobně nenasycené kyseliny linolové (bodlákový olej5.
(světlice barvířská) a slunečnicový olej ve varientě high linoleic = s vysokým obsahem kyseliny
linolové, hroznový olej, makový olej, sojový olej, kmínový olej, konopný olej), a/nebo s významným
obsahem kyselin linolenových (vlašskoořechový olej, lněný olej, pupalkový olej, konopný olej). tyto
tuky značně urychlují žluknutí mýdla, je zapotřebí je významně stabilizovat pěnivými a pevnými
tuky. V zásadě netvoří úhrnem více než 10% celkového množství tuků. Jejich použití je smysluplné
u mýdel speciálních, mýdel na vlasy, mýdel pleťových či mýdel určených pro problematickou či
přímo nemocnou pokožku. Při zpracování volíme raději metodu za tepla (OHP), která zkracuje dobu
zrání.

ii. CÍLENÉ PŘETUČNĚNÍ

Na rozdíl od procesu přípravy mýdla „za tepla“ (OHP = oven heat process), při přípravě „za studena“
není možné ovlivnit, která část tuků zůstane v hotovém mýdle nepřeměněná, nezmýdelněná, přičemž
je lhostejné, zda jsou všechny tuky zpracovávány hned od počátku společně, či zda si jejich část
určenou pro přetučnění necháme bokem a přidáme ji až ve fázi stopy před plněním do formy. V
každém případě si však můžeme být jisti, že se v mýdlo přemění nadprůměrně více mastných kyselin
s kratšími a nasycenějšími řetězci, než jaký byl jejich podíl ve směsi tuků, naopak nadprůměrně více
mastných kyselin s delšími a méně nasycenými řetězci zůstanou nezmýdelněny.

iii. ZÁKLADNÍ KOSMETICKY VÝZNAMNÉ ROSTLINNÉ OLEJE A MÁSLA

ARGANOVÝ OLEJ Argania spinosa

Vyhlazuje a zjemňuje pleť, přirozeně pokožku chrání před vnějšími vlivy, hydratuje a dodává jí důležité
bioaktivní látky. Má silné regenerační a zvláčňující účinky a spolehlivě obnovuje vitalitu suché,
vysušené, citlivé, poškozené nebo předčasně zralé pleti. Je vhodný jako jemný prostředek na ošetření
očního okolí, může se používat jako pěstící noční olej nebo jako podklad pod denní krém.

AVOKÁDOVÝ OLEJ Persea americana

Olej je zajímavý výrazně regeneračními účinky. Je vhodný k ošetření pokožky po menopauze. Při
přecitlivělé pokožce může avokádový olej dobře nahradit senzitivující oleje.
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BAMBUCKÉ MÁSLO Butyrospermum Parkii Butter

Bambucké máslo (Karité) dokonale pečuje o vysušenou, suchou, popraskanou a citlivou pleť. Výborně
se hodí k použití na pokožku celého těla, k výrobě mastí či k ochraně pokožky při slunění nebo
koupání ve slané mořské vodě. Je ideálním základem pro nejrozmanitější masti od ošetření
popraskaných bradavek při kojení, přes neutrální balzám na suché rty nebo odřený nos při rýmě až po
zjemnňující mast na ztvrdlou pokožku loktů, kolen či chodidel.

JOJOBOVÝ OLEJ Simmondsia chinensis

Tento velmi ceněný masážní olej je vhodný na všechny typy pletí, a to i pro pleť velmi citlivou. Má
regenerační schopnosti, dobře se roztírá, vstřebává a reguluje vlhkost pokožky. Pravidelnou masáží se
všechny typy pleti stávají opět odolnými vůči vnějším vlivům. Zabraňuje další tvorbě vrásek.

KAKAOVÉ MÁSLO Theobroma Cacao Seed Butter

Kakaové máslo je jedním z nejstabilnějších tuků. Díky své jemné struktuře, příjemné vůni a změkčující
povaze je vhodné k péči o suchou pleť. Přidává se do koupelí, tělových mlék a krémů, do přípravků
péče o rty. Uvádí se, že snižuje tvorbu vrásek zejména v okolí úst a očí a zabraňuje tvorbě
těhotenských strií.

KOKOSOVÝ TUK Cocos nucifera

Pleť je po aplikaci hladká a jemná, kokosový tuk pokožku zvlhčuje a vytváří na ní ochrannou vrstvu.
Velmi dobře se míchá s éterickými oleji, doporučuje se také jako součást hydratačních olejů, určených
na suchou pokožku a na uklidnění citlivé a jemné pleti. Protože je kokosový olej dobře přilnavý,
používá se tradičně také jako regenerační prostředek pro vysušené či odumírající vlasy.

MAKADAMIOVÝ OLEJ Macadamia ternifolia

Podporuje hydrataci a zajišťuje regeneraci kožní tkáně, chrání buněčné lipidy před oxidací. Má
praktický význam pro zralou a citlivou pleť. Makadamový olej se hodí k ošetřování suché pokožky a
ztvrdlých míst loktů, chodidel a kolen.

MANDLOVÝ OLEJ Prunus amygdalus var. dulce

Velmi rychle a dobře se vstřebává, nezanechává pocit mastnoty, hodí se i pro dětskou pokožku. Je
dobře snášen všemi druhy pletí (ekzém, akné, podrážděná pokožka, ale i spáleniny od slunce).
Zvláště vhodný je pro suchou až popraskanou, olupující se pokožku.

MERUŇKOVÝ OLEJ Prunus armeniaca

Olej velmi dobře proniká pokožkou a dodává jí potřebné výživné látky. Vstřebává se dokonale a
nezanechává pocit mastnoty, přispívá k hydrataci pokožky, zvláčňuje ji a regeneruje. Obsahuje rovněž
vysoký podíl vitamínu A a vitamín E. Vhodný k ošetření všech typů pletí, zejména však suché, jemné a
citlivé až velmi citlivé. Z toho důvodu je jedním z nejčastěji užívaných olejů pro ošetření jemné
pokožky novorozenců a malých dětí, hodí se dobře také k péči o vysušenou a poškozenou pokožku po
slunění.

OLIVOVÝ OLEJ Olea europaea

Má ošetřující a regenerační účinky. Působí příznivě při ekzémech, alergických reakcích pokožky,
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zánětlivých stavech pokožky, aknózní pleti. Je silně promašťující, prokrvující a zvláčňující, proto je
vhodný na popraskanou a suchou až šupinatou pleť. Je velice šetrný a jemný k dětské pokožce. Má
výborné účinky při ošetřování vlasů a nehtů.

RICINOVÝ OLEJ Ricinus Communis

Je hojně zastoupen v přípravcích určených pro suchou a zralou pleť. Ricinový olej zabraňuje tvorbě
vrásek, působí hojivě na pooperační jizvy, obnovuje regeneraci kůže.

SEZAMOVÝ OLEJ Sesamum indicum

Má výrazné stimulující a hydratační účinky, napomáhá obnově pokožky, činí ji odolnou vůči vnějším
vlivům, posiluje organizmus a celý imunitní systém. Zabraňuje předčasnému stárnutí pokožky, ale
není vhodný při zánětlivých stavech kůže. Působí dobře v masážních a kosmetických prostředcích pro
děti.

více o rostlinných tucích -> zde

iiii. ŽIVOČIŠNÉ TUKY

Díky skutečnosti, že saponifikace tuky částečně denaturalizuje, jejich trvanlivost se v mýdle zvyšuje,
což umožňuje použití živočišných tuků, a to jak tělesného tuku, tak tuku získaného z živočišných
produktů - mléka. Tělesný tuk zvířat všeobecně tvoří hapticky příjemná, pevná, k lidské pokožce
šetrná mýdla.

v. OLEJOVÉ MACERÁTY

Kosmetickou hodnotu použitých rostlinných olejů a másel je možné zvýšit léčivými rostlinami formou
tzv. macerátů. Olejové maceráty uvolňují z rostlin zejména lipofilní, v oleji rozpustné složky rostlinné
drogy (zejména karotinoidy, éterické oleje a fytosteroly). Na intenzitu výluhu mají vliv 3 faktory:

doba macerace (čím dýl tím víc)●

velikost kousků (čím menší tím víc)●

teplota (čím víc tím víc), přičemž doba a teplota se dají v jisté míře nahrazovat.●

Rostliny obvykle macerují za studena, při pokojové teplotě nebo na slunci. Ovšem u rostlinných drog
nebo jejich částí s vysokým obsahem vody je vhodné použít teplého výluhu - po dobu 2-3 hodin
rostlinnou drogu necháme v oleji lehce probublávat, čímž se přebytečná voda odpaří a výsledný
macerát není náchylný k plesnivění. Tato metoda přípravy macerátu za tepla je vhodná také pro kůry
a dřeva.

postup přípravy macerátů je popsán -> tady

Mezi mé nejoblíbenější maceráty patří zejména měsíček lékařský v mandlovém, sezamovém a
olivovém oleji, třezalka tečkovaná v olivovém oleji („Janův olej“ - pozor na fototoxicitu!), heřmánek
pravý v sezamovém oleji, levandule v mandlovém oleji, vanilka v jojobovém oleji.

http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=oleje_a_masla
http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=maceraty_v_rostlinnych_olejich
http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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E. VAŘENÍ MÝDLA

K vaření mýdla je potřeba hydroxid sodný nebo draselný, oba hydroxidy jsou žíraviny, na místě je
proto respekt, kompetence a přesnost. Vybavte se ochrannými prostředky - plášť, pracovní
rukavice (nejlépe nitrilové), ochranné brýle. Nezbytností je také přesná váha.

i. NÁŘADÍ A NÁSTROJE

Kromě vašich běžných kuchyňských náčiní potřebujete:

hluboký hrnec o dvojnásobném objemu ve srovnání s plánovaným obsahem, z materiálu vadí hliník,●

nepřilnavé povrchy a popraskaný smalt,
menší hrnec na rozpuštění hydroxidu ve vodě - připravení louhu, materiál viz výše,●

velký kelímek od jogurtu na odvážení hydroxidu,●

plastovou vařečku,●

ponorný mixér,●

formu na mýdlo, resp. uzavíratelnou nádobu na mýdlovou pastu.●

ii. PRACOVNÍ POSTUP

Vaření mýdla probíhá v těchto fázích:

Příprava receptu. Nepodceňovat!1.
Odvážení surovin. Na gram přesně.2.
Rozpuštění pevných tuků másel a smíchání s oleji. Nechat vychladit na/pod tělesnou teplotu.3.
Rozpouštění hydroxidu ve vodě: Hydroxid do STUDENÉ vody a nikdy jinak! Pomaličku, za4.
stálého míchání a BEZ ŠPLÍCHÁNÍ!!! Vznikající leptavé páry nevdechovat! Nechat
vychladit na/pod tělesnou teplotu.
Smíchání tuků a louhu. Lít louh do tuků. Nešplíchat. Nevdechovat.5.
Míchat.6.
Mixovat.7.
Míchat.8.
Mixovat. Nespálit mixér!!!9.
Mýdlo z toho bude vždycky :D10.

Po nalití louhu do rozpuštěných tuků a olejů celá směs emulguje, průhledné tuky se zakalí a následně
opticky jednolitě zkrémovatí v konzistenci krémové polívky. Emulgovaná směs tuků a louhu se dále
zahušťuje (hustá bramboračka), mýdlová hmota „kreslí“, Zásadní je fáze „stopy“, „značení“ (mýdlová
hmota nalitá vařečkou na povrch zůstává chvíli viditelná, než poklesne a spojí se) - saponifikace
pokročila již tak dalece, že se mýdlová hmota již samovolně neoddělí. Při výrobě pevného mýdla
metodou za studena je to čas použít barvu/vůni a formovat, při výrobě tekutého mýdla či pevného
mýdla metodou za tepla vkládáme přikryté poklicí na cca. 1 - 2 hodiny do trouby na cca. 80 st. C
(nebo do vodní lázně), příležitostně promícháme.

iii. RECEPTY

http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=forma
http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=recept
http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=webshop_recepty
http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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E.iii RECEPTY

toaletní mýdlo dle základního receptu "25"1.
olivové mýdlo barvené výtažkem z kamejníku barvířského (//Alkanna Tinctoria//)2.
sprchové mýdlo s kozím mlékem a měsíčkem lékařským3.

http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=toaletni_mydlo
http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=olivove_mydlo
http://domacikosmetika.passhaus.at/doku.php?id=sprchove_mydlo
http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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E.iii.1 TOALETNÍ MÝDLO DLE ZÁKLADNÍHO RECEPTU "25"

Celkové množství tuků: 1 000 gr.

Složení tuků:

25% kokosového tuku●

25% palmového tuku●

25% olivového oleje (pomace)●

25% slunečnicového oleje (high oleic)●

Tekutina pro přípravu louhu: destilovaná voda, 33% celkového množství tuků, tj. 330 gr.

Přetučnění: 6%

VÝPOČET MNOŽSTVÍ TUKŮ A HYDROXIDU SODNÉHO

Pokud jste správně počítali, vyšlo vám 142,4 gramů NaOH v 98% koncentraci (hydroxid
zaokrouhlujeme vždy dolů, tekutinu naopak vždy nahoru).

http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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E.iii.2 OLIVOVÉ MÝDLO BARVENÉ VÝTAŽKEM Z KOŘENU ALKANNY

Celkové množství tuků: 1 000 gr.

Složení tuků:

25% kokosového tuku●

75% olivového oleje (pomace), v tom 20% macerátu kořene kamejníku barvířského (Alkanna●

Tinctoria)

Tekutina pro přípravu louhu: destilovaná voda, 25% celkového množství tuků, tj. 250 gr.

Přetučnění: 6%

VÝPOČET MNOŽSTVÍ TUKŮ A HYDROXIDU SODNÉHO

Pokud jste správně počítali, vyšlo vám 140,2 gramů NaOH v 98% koncentraci (hydroxid
zaokrouhlujeme vždy dolů, tekutinu naopak vždy nahoru).

http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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E.iii.3 SPRCHOVÉ MÝDLO S KOZÍM MLÉKEM A MĚSÍČKEM LÉKAŘSKÝM

Celkové množství tuků: 1 000 gr.

Složení tuků:

25% kokosového tuku●

25% vepřového sádla●

50% řepkového oleje●

Tekutina pro přípravu louhu:

destilovaná voda 1:1 s množstvím NaOH●

kozí mléko doplnit do 33% celkového množství tuků●

Přetučnění: 6%

Další přísady: hrst sušených a macerovaných okvětních lístků měsíčku lékařského

VÝPOČET MNOŽSTVÍ TUKŮ, TEKUTINY A HYDROXIDU SODNÉHO

Pokud jste správně počítali, vyšlo vám 141,4 gramů NaOH v 98% koncentraci (hydroxid
zaokrouhlujeme vždy dolů, tekutinu naopak vždy nahoru).

Ještě je třeba určit potřebné množství tekutiny.

http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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Ve skutečnosti bude toto mýdlo přetučněno o maličko více, protože s sebou několik gramů tuku
přinese kozí mléko.

http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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F. ZÁKLADNÍ MÝDLOVÉ RECEPTY

i. PĚTADVACÍTKA“25“

25% pěnivého tuku●

25% pevného tuku/másla●

25% stabilního oleje●

25% výživného oleje●

jednoduché toaletní mýdlo: kokosový tuk, palmový tuk, olivový olej, řepkový olej

sprchové mýdlo: kokosový tuk, bambucké/kakaové máslo, olivový olej, mandlový olej

pleťové mýdlo na normální až suchou pleť: babassu, kakaové máslo, mandlový olej, avokádový olej

pleťové mýdlo na normální až mastnou pleť: babassu, bambucké máslo, mandlový olej, olej z
hroznových jader

ii. DVAASEDMDESÁTKA „72“

72% olivového oleje●

28% pěnivého tuku●

jednoduché vlasové mýdlo - Marseilleské mýdlo: olivový olej, kokosový tuk (kyselina citrónová dle
tvrdosti vody)

jednoduché pleťové mýdlo pro normální a smíšenou pleť či vlasové mýdlo na mastící se nepoškozené
vlasy - Aleppo: olivový olej, vavřínový olej (kyselina citrónová dle tvrdosti vody)

u tradičního kusového mýdla Aleppo variuje podíl vavřínového oleje od 10 do 60 %●

sprchové mýdlo: olivový olej, palmojádrový tuk

iii. DVAATŘICÍTKA „32“

32% pěnivého tuku●

32% stabilního oleje●

32% výživného oleje●

4% special effects (např. ricínový olej nebo lanolin)●

sprchové mýdlo: palmojádrový tuk, olivový olej, avokádový olej, ricínový olej

pleťové mýdlo na normální pleť: palmojádrový tuk, mandlový olej, rýžový olej, lanolin

výživné vlasové mýdlo: kokosový tuk, olivový olej, avokádový olej, lanolin (kyselina citrónová dle
tvrdosti vody)

http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/
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G. HOTOVÉ MÝDLO

Mýdlovou hmotu necháme ve formách stuhnout, vyformovat se nachá zpravidla po 24 hodinách. Po
vyformování krájíme a necháme uzrát na místě s dobrou cirkulací a ne příliš vysokou vlhkostí vzduchu,
mimo místa s přímým slunečním osvícením.

Mýdlo připravené za studena je zralé a k použití vhodné cca. po 4 týdnech, během kterých poklesne
hodnota pH z 12 (při vyformování) asi na 8. Zralost mýdla je dobré si ověřit. Buď pH papírkem o
vhodném rozsahu (vodou navlhčený papírek přiložit na vodou navlhčené mýdlo), doporučuje se také
„polibek“ přiložením špičky jazyka na povrch mýdla. Jakékoli štípaní či pálení znamená, že je v mýdle
(dosud) přítomen nezreagovaný hydroxid. Ovšem negativní výsledek automaticky neznamená, že je
mýdlo ihned vhodné k použití. Alkalita mýdla se snižuje kontinuálně, jemnější pokožka na
nedostatečně zralé mýdlo reaguje podrážděním. Proto necháváme mýdla pleťová a dětská zrát
výrazně déle. Prvním zákonem mydláře je trpělivost, pokud se vám jí zejména na začátku vaší
mydlářské kariéry nedostává, je vhodnější připravovat mýdla metodou „za tepla“ (OHP = oven heat
process), než používat a rozdávat mýdla nezralá.

Na rozdíl od mýdlových past, jsou možnosti následného zpracování pevného mýdla spíše omezené.
Ovšem následující dvě vás či vaše blízké určitě potěší:

PEVNÝ TĚLOVÝ PEELING

1 díl jemně nastrouhaného mýdla●

1 díl bambuského másla●

1 díl krystalového cukru●

Rozpusťte pomalu ve vodní lázni bambucké máslo a v něm najemno nastrouhané mýdlo. Do jednolité
směsi přidejte cukr, rovnoměrně rozmíchejte, naplňte do forem a nechte stuhnout.

SMOOTHIE

1 díl nastrouhaného mýdla●

1 díl vhodného oleje●

2 díly čerstvě převařené měkké vody●

Při přípravě smoothie dodržujte všechna desinfekční opatření, jako je tomu běžné u přípravy jiné
čerstvé kosmetiky (ochranné rukavice a jejich desinfekce, stejně jako nádob, nářadí a nástrojů).
Odvažte všechny ingredience do úzké vysoké nádoby a spojte je ponorným mixérem do pevné,
jednolité, lesklé pěny. Uchovávejte v uzavřené nádobě v chladu, odebírejte čistou špachtlí.

Za pomoci tohoto receptu se dá připravit enzymatický, chemický peeling: nahraďte vodu čerstvou
ananasovou šťávou (příp. i s dohladka rozmixovanou dužinou), volte pleťové mýdlo a vhodný olej
(např. hroznový pro spíše smíšenou až mastnou pleť, mandlový pro pleť normální). Enzymatický
peeling není příliš vhodný pro pleť vysloveně suchou, rozhodně by se na ni neměl aplikovat častěji než
1-2 krát měsíčně. Chemický peeling nekombinujte v průběhu jednoho ošetření pleti s peelingem
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mechanickým.
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